



探索丛书

期盼 基督降生

西面和亚拿的故事



贝尔·柯罗德

期盼基督降生

随着年龄的增长，我们会经历人生的种种悲欢离合。

西面和寡妇亚拿年事已高，更是尝尽了人生的甘苦。然而，在那个小婴孩被带到圣殿，要献给上帝时，他们亲眼看到了以色列期盼已久的弥赛亚，在那一刻，他们有了前所未有的体验。

这本小册子摘自RBC Ministries的作者贝尔·柯罗德（Bill Crowder）《圣诞之窗》一书。它讲到西面和亚拿的故事，让我们看到个人盼望的根基是什么，而这种盼望让我们能够抵御在世上所遭遇的任何事情。

——马汀·狄汉二世（Mart DeHaan）

目 录

期盼	2
西面的心满意足	4
亚拿的见证	17
最宝贵的礼物	29

期盼

圣诞节的乐趣，好像多半是在盼望它的到来。早在孩提时代，我常常会倒数圣诞夜的来临。在圣诞节前夕则会辗转反侧，难以入眠。对我而言，让我魂牵梦萦的并非圣诞节的礼物和糖果，而是满脑子对圣诞节早晨的期待与幻想。结果，等到打开礼物时早已是意兴阑珊了。其实，真正有趣的是期盼的过程。

长大成人后，情况就有些不同了。我仍然会期盼圣诞节的早晨，但这种期盼却完全颠倒过来。我期盼的是看到妻子玛琳和儿孙们打开我送的礼物时，流露出的惊喜和幸福。从前盼望的喜悦在于收取，现在则在于赠与。但总而言之，期盼让圣诞节的早晨别有意义。

期盼就是这样。它会提升我们对事件的感受，无论是圣诞节的早晨、婴儿诞生、新工作开始、结婚庆典，或是迁往其他城市。许多的激动和喜悦都蕴藏于期盼的过程。我喜欢期盼。

期盼会提升我们对事件的感受，无论是圣诞节的早晨、婴儿诞生、新工作开始、结婚庆典，或是迁往其他城市。

期盼君王

对于圣诞节的期盼不是什么新鲜事。一直以来，人们期盼着第一个圣诞节，期盼着最宝贵的礼物赐下。

长久以来，以色列民一直在期盼救赎主的降临。事实上，早在人类的始祖亚当夏娃在伊甸园堕落之后，人们就开始期盼上帝所应许的「女人的后裔」，祂要来消灭我们属灵的仇敌（创世记3章15节）。

随着时光的流逝，旧约的诗人、圣贤、先知、祭司、君王和将军，都讲到了那要来的弥赛亚，祂是上帝百姓的救赎主。然而，他们仍然在等待。

后来，报信的天使来到拿撒勒这个小城，向一对已经订婚的夫妇报喜讯，漫长的等待已经终结了。对基督降临的期盼，即将在一个童女的腹中实现。这一声宣告，让马利亚和约瑟开始亲身经历了长达九个月的等待，就是期盼上帝之子的来临。

与此同时，在耶路撒冷有两个年迈的人也在期盼这位君王的诞生。他们是一男一女。一个得到了应许，他在有生之年会亲眼看到基督。另一个是寡妇，她多年来谦卑服事上帝，随时准备回应上帝赐给她的机会。当他们看到基督的来临，一个是说预言并且颂赞；另一个是作见证，向人宣讲。

对西面和亚拿而言，即使他们对弥赛亚来临的期盼，一直以来是那么强烈激昂，但却无法与他们看到基督时那奇妙的一刻相提并论。下面就是他们的故事。

西面的心满意足

多年以前，我听达拉斯神学院的亨德里克（Howard Hendricks）教授说，在美国，人们在圣诞节所注重的是交换礼物，而不是给予。比如说，我们送给别人的是贵重的礼物，而对方送给我们的礼物却不那么好，表面上也许没关系，但明年在为他们选礼物时，一定要把事情扯平。这时候，请坦白一点吧！谁收到便宜的礼物时，不会深感失望呢？事实上，我们的文化促使我们拥有一个不切实际的期望，那就是希望收到贵重的礼物，结果我们常常会失望。然而，我们常用人们所送的礼物价值来衡量这个人对我们的爱，所以在圣诞节早晨醒来时，我们总期待今年会有人给我们梦寐以求的礼物。在这样的情况下，如何能得到满足呢？

对我来说，这把我的记忆拉回到十二岁时的光景。那一年，我想要一把吉他作为圣诞礼物。我的要求似乎合情合理。毕竟，如果我不开始练习，怎么可能成为下一个披头士，如保罗·麦卡尼（Paul McCartney）或乔治·哈里森（George Harrison）呢？圣诞节前夕我彻夜未眠，一直幻想着手指头触摸丝弦、吉他奏出美妙和弦时的感觉，却丝毫不理会自己根本不会弹吉他。

最后，圣诞节的早晨终于来到。我焦急地等到爸爸的许可，我们这些孩子就像是一大群的蝗虫般扑向圣诞树。我冲下楼梯，奔到客厅，到处寻找我的吉他。但根本没有！更糟的是，我发现自己的礼物，竟然是一本辞

典！这对一个想当披头士歌手的十二岁男孩来说，实在是最糟糕的礼物。

在这原本该是最欢乐的一天，却因为失望的乌云而变得暗淡无光。

今天，我从成年人的角度来看，我显然永远不会成为六十年代的「美国偶像」。我知道，我的成年时期一直在和文字打交道。因此，一本辞典成了更有长久价值的礼物，但是，当时你肯定无法说服那个伤心欲绝的小男孩。在这原本该是最欢乐的一天，却因为失望的乌云而变得暗淡无光。在乌云之下，关于要感恩、快乐、满足的言辞，只会加增我的失望。不切实际的盼望或妄想，带来的就是这样的结果。它们永远不会带来满足。

培养满足的心是一项艰巨的挑战。

因此，对我而言，写这一段的内容是一种挑战，因为它在提醒我，不适当的盼望会是多么的自私。在专心思想上帝赐给我们礼物的这个季节，我多么需要矫正自己的盼望。培养满足的心是一项艰巨的挑战。许多错误的盼望和深深的失望，都可以引以为戒。也许，更好的办法就是来看什么是正确的盼望，以及它们所带来极大的满足。

他的敬虔生活

在我思想什么是敬虔的生命时，记忆中会塞满许多人的名字和面容，他们漫长的一生都在忠心服事主，他们的榜样影响到我的心和我对事工的想法。我在自己的属灵道路上，每一个关键的阶段，都有幸遇到更年长的圣徒，他们言行一致，行事为人带着满足和喜乐。

虽然我觉得自己没有资格来书写敬虔生活的特质，但我相当肯定的是，我能从一个人的生活中，看到他是否敬虔。敬虔的生活包括「专心一致」、「长期奋战」以及「坚持到底」，还有其他相关的特质。敬虔生活的涵盖面极广，涉及每样事物。同时，敬虔生活也不只是一时的表现，而是常年累月皆是如此。

讲到圣诞节的故事，恰好就有一个这样的人。西面已经老迈，常待在耶路撒冷的圣殿中，恐怕没有人记得他到底在里面有多久了。你总是能在圣殿里看见他，不断地颂赞他的上帝，等候祂的应许。路加只用寥寥数语来描述他的敬虔，但每一字都富有深意：

在耶路撒冷有一个人，名叫西面；这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上（路加福音2章25节）。

西面拥有的是敬虔的生命，而非虚名。请留意路加对他的描述：

- 「公义」：从广义上讲，公义是指一个人正直、品德高尚，认真遵守上帝的诫命。它是指一个人致力于按照上帝的要求来生活，而不是按照自己的想法来生活。从狭义上讲，《史特朗串珠圣经》说，义人就是恰当、公平与别人相处的人。无论是哪种意思，它显然是一个高贵的称呼，值得我们渴慕。
- 「虔诚」：这个词是指一个人敬畏上帝，而且让这种敬畏影响他自己的生活和他的选择。尽管义人必须顺服上帝，但虔诚的人主要是全心尊崇、荣耀上帝。这实在是一个意义重大的献身。
- 「素常盼望以色列的安慰者」：「以色列的安慰者」是指弥赛亚。西面度日的根基在于这一期盼——就是对弥赛亚的「期盼」。虽然有许多人沉缅于过去，特别是老年人，但西面却注目于未来。
- 「有圣灵在他身上」：这是非常奇妙的，因为直到五旬节，圣灵才降临住在信徒里面（参使徒行传2章）。在此之前，圣灵的角色基本上是在幕后，而在此刻，西面这个生活在十字架事件之前的人，也被圣灵充满。

如果一个人只用几句简短的话来描述你，他会说哪些话呢？我和妻子谈笑论到美国的电视喜剧中，有一位电台的业务经理，是个卑鄙且油腔滑调的人。在其中一集里，某个电台要为他做一个专访。于是，他向每个

人反复强调自己是个好人，然后他就编造事实，要他的同事、家人照本宣科，一而再、再而三地说：他是一个辛勤工作、顾家的好男人。这名经理希望人们这样看待他，但他自己却根本不愿意过这样的生活。

如果一个人只用几句简短的话来描述你，他会说哪些话呢？

我喜欢路加所用的形容词。他对西面的描述一定不是虚构的，也不是夸大其词，而是准确地描述出一个敬虔人的信仰生活。

盼望的欣喜

盼望可能是一个充满危险的概念。它常常是虚无缥缈，毫不实在；往往是乐观的想法，而不是满有把握的期盼。这是因为我们的盼望，必须建立在某种事物上。在这里，西面的盼望，却是建立在上帝的应许之上。请注意路加怎么把西面放进他所创作的圣诞画面中：

他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督（路加福音2章26节）。

简而言之，圣经中所说的盼望是建立在耶稣基督之上。因此，真实的盼望不仅仅是情感上的「希望如

此」，而是强烈且坚定地让我们有力量度过一生。在基督里的盼望是极重要的，只要我们相信祂，我们就可以勇敢地面对逆境。

西面的盼望来自圣灵给他的重要应许：西面在有生之年必看到主所立的基督。

「主所立的基督」是指主的「受膏者」，就是「弥赛亚」，祂是以色列人历代的盼望。千百年来，犹太人在艰难时期都用弥赛亚的应许彼此安慰，从这个应许中得到力量。在国家存亡之际，他们呼求这一应许能够实现；在国家繁荣昌盛之际，他们仍从这一确据中得到平安。

如今，经过数百年的等待之后，信号出现了：西面的一生将成为历史的一个分界线。如果他死了，就意味着弥赛亚已经来到这个世上。但是，这个应许的另一面更加令人兴奋：西面不仅会活到弥赛亚来临的日子，他还会亲眼看见弥赛亚！

这一应许彻底改变了西面看待人生的方式，也影响到他的生活方式。从路加的记述，我们可以看到，因着这个应许，西面一生都在圣殿里，等候这个应许的实现，期待能够亲眼目睹弥赛亚的那一刻到来。

西面一生都在圣殿里，等候这个应许的实现，期待能够亲眼目睹弥赛亚的那一刻到来。

同样的期盼，深深触动了赞美诗作者克罗斯贝（Fanny Crosby）的心灵和属灵的激情。克罗斯贝幼年失明，但对属灵的事，她却比我们大多数眼力正常的人看得更清楚。就像西面一样，她的一生都在盼望能亲眼看到那位万王之王的时刻。正是这位万王之王促使她写下这首西面也会颇为赞赏的诗。

尘世网罗我将脱离，
生前苦味永不再尝；
灵魂升天何等荣耀，
在父家里快乐颂扬。
我必要见主面对面，
歌唱救我奇妙恩典。

克罗斯贝的期盼是在天上，而西面所领受的应许是在地上——就是盼望亲眼看见主所立的基督，世人的救主。这是一个多么美好的盼望啊！

他有满足的心

有几个月的时间，墨西哥塔客钟速食店（Taco Bell）一直在打广告，提高他们全新巨大墨西哥卷饼和炸玉米饼的知名度。他们让许多普通人戏剧性地宣称：「我饱了！」该广告的中心意思就是：「普通」的快餐并不能让你饱足，只有这款墨西哥卷饼才能填饱你的肚子。

当然，糖果制造商会说：你要真想吃饱的话，并

不需要十磅的墨西哥卷饼。你只需要一块Snickers巧克力，因为，毕竟只有「Snickers才能让人真正饱足」。

然后，还有许多人说，他们的经历更像滚石乐队主唱迈克·杰克逊刺耳的呼叫：「我无法得到满足！」

即使是所罗门王，拥有无比的财富、智慧、福乐和美名，但他却宣称人生尽都是「虚空」——空虚。他的结论是什么呢？「所以我恨恶生命」（传道书2章17节）。

在这个世界上，得到满足很难、持守满足更难，这催促我们奔向基督。基督曾说：「我来了，是要叫（人）得生命，并且得的更丰盛。」（约翰福音10章10节）

在这个世界上，得到满足很难、持守满足更难，这催促我们奔向基督。基督曾说：「我来了，是要叫（人）得生命，并且得的更丰盛」（约翰福音10章10节）。耶稣预备了丰盛且让人满足的生命——而西面属于最早经历到这种生命的人。

还需要注意的是，圣经讲到圣灵在这个忠信之人身上的工作。圣灵与他同在（路加福音2章25节），而且启示给他这一应许（26节）。现在，是圣灵催促西面进入圣殿，好叫这一应许能够实现。

他受了圣灵的感动，进入圣殿，正遇

见耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩办理。西面就用手接他过来，称颂上帝说：「主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世；因为我的眼睛已经看见你的救恩，就是你在万民面前所预备的：是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀」（路加福音2章27-32节）。

乍看之下，这话会让马利亚和约瑟惶恐不安。他们刚进入圣殿，要行律法所定生儿子的礼仪，突然冒出一个人来，从他们手中抱过孩子，开始作一个宣告。这看起来很奇怪，但真正让他们留意的是宣告的内容，西面把他们心里的事宣讲了出来。自从天使在几个月以前向他们报信以来，他们一直把这些事默默地藏在心里。西面还特别强调天使向伯利恒野地里的牧羊人所报的信息。从常理来看，马利亚和约瑟的反应一定是颇为震惊。

可是，西面的回应却是绝对的心满意足。长期激励他生命的应许，如今实现了。弥赛亚已经来了。他还有什么可以期盼呢？他切切实实地把基督抱在怀里！他亲眼看见了上帝的荣面。

多年来，西面一直在期盼这个时刻，他一定想像过主所应许的这次相遇。但他是否想过，遇见的弥赛亚会是一个新生婴儿呢？或是他盼望看到一队皇室成员，而他只能从远处瞥上一眼？不管他想像的是什么，都无法

与切身经历到的祝福相比。他亲眼看见了基督，而且最终体验到生命是那样的丰盛，心灵是那样的满足，以致于他实际上是大声喊着说：「够了！我再也不需要什么了！我已经看到了基督。现在，上帝啊！可以让我平平安安地离世吧！」

长期激励他生命的应许，如今实现了。弥赛亚已经来了……，他切切实实地把基督抱在怀里！

马利亚和约瑟已经见过了一些奇异的事——天使、牧羊人，以及伯利恒上空的星。如今，还要加上这位陌生人的预言式颂赞。他宣称，因为看见了他们的儿子，他的人生就圆满了。他们只能站在那儿，「因这论耶稣的话就希奇」（路加福音2章33节）。

那一天，马利亚和约瑟看到一个完全心满意足的人，在做一件他平生最有意义的事——称颂耶稣，这该是一个多么奇妙的情景啊！

他的严肃宣告

如果你的医生对你说：「我有一条好消息，也有一条坏消息，你想先听哪一条？」你的心一定会猛然一沉。当我第一次听到这样的话时，好消息是指我体检中的血检报告带来了令人鼓舞的消息：总体而言，我的健康状况不错。但坏消息是，我的身体已经向我发出了讯

息，但是，我一直都不想理会。由于数月来频繁的海外旅程，我发现自己处在重压之下，用餐的时间不固定，又吃一些不常吃的食物，结果我的体重飙升，腰围越来越粗，简直是「大腹便便」。坏消息带来更多的坏消息，包括用相当苛刻的节食安排（在我看来）来解决这个问题。好消息和坏消息往往是并辔而行，许多时候，它们带来的信息会引发更严重的问题，而不仅仅是个人的「突围之战」。

在西面与马利亚和约瑟相遇时，西面称颂婴孩基督，称颂上帝所赐的应许已经实现。这是美妙、神奇而又非比寻常的好消息。但对这位年轻的母亲来说，这个好消息也隐含有一个坏消息，她已经踏上了一条无人经历过的未知之旅。

关于这位救世主的诞生，有什么坏消息呢？路加的答案是严酷的：

西面给他们祝福，又对孩子的母亲马利亚说：「这孩子被立，是要叫以色列中许多人跌倒，许多人兴起；又要作毁谤的话柄，叫许多人心里的意念显露出来；你自己的心也要被刀刺透」（路加福音2章34-35节）。

这严肃的预言提醒我们，圣诞节的故事——救主荣耀的、欢乐的降生，只是祂拯救世人整个过程的一部

分。这一旅程最初是带来深刻的欢喜快乐，但最后成就时，马利亚会站在十字架下面，带着满眼的泪水和撕裂的心，目睹她的儿子——以色列的圣者，为世人的罪付上赎价。西面的「坏消息」对马利亚来说实在难以接受，因为她儿子受的苦会像刀一样刺透她的心。届时，马利亚将目睹耶稣为世人付上赎价，那种悲痛与她生下耶稣的生产之痛相呼应。

西面的「坏消息」对马利亚来说实在难以接受，因为她儿子受的苦会像刀一样刺透她的心。

三十多年来，随着耶稣的成长，随着祂在众人当中公开事奉，马利亚肯定在思索西面所说关乎耶稣的预言。在她儿子进入人群中间，与宗教领袖展开争论时，她也许是心怀恐惧地在目睹这一切。她的一生必是充满期盼，就如西面一样。但在基督诞生时，西面的期盼得到了满足，但对马利亚而言，她的儿子——这位基督受苦受死时，她体会到的却是悲痛和丧失。西面一生的盼望带来的是欣喜；她一生的盼望最终带来的却是伤痛。

西面的满足带给我们一个有益的观点，在我们思考西方人庆祝圣诞的方式时，这一点尤其突出。应许已经实现，西面看到了救主，拥抱了救主。但他内心的反应是深深的满足，这种满足，只有在切身体会到基督的同在时才能得到。

我们是怎样庆祝圣诞节呢？我们的庆祝方式是让我们更感恩和满足，还是陷入更深的失望？到底我们的庆祝是在乎拥有更多，还是因为深知「我属祂，祂也属我」而体会到内心的平安？这世代的潮流把我们推向消费——尤其是在圣诞节期间。但西面的心态提醒我们，切勿只要求拥有更多，圣诞节的中心是基督和祂的应许，你们「要以自己所有的为足；因为主曾说：『我总不撇下你，也不丢弃你。』」（希伯来书13章5节）

但愿我们庆祝基督的诞生，是因为认识祂而在内心产生的独特满足。

亚拿的见证

当我二十岁时，曾在西维吉尼亚的天然气公司工作。我的工作属于民用工程部门，我和同事们一起勘察管道、井址，并绘制地图。那年元月，我们被差派到西维吉尼亚的伏特吉进行勘察，来确定岩心钻孔抽样的位置，可以让他们钻探煤炭，为计划中的煤气试验做准备。冬季的那一天，天气预报说会有时速130公里的大风，大风加上已经出现的低温，使得那天早晨极其寒冷。由于我在小组中的资历较浅，我就离开公司温暖的车辆，爬上铁路桥梁的顶端，来确定美国政府制订的基准位置，我们必须从那里开始勘探。

直到今天，我都没有搞清楚后来发生的事情。我一直认为当时是时速130公里的强风，吹得我失去了平衡。因为我只记得，我醒来时躺在桥墩下面干燥的河床谷中。我试图站起来，却再次昏厥过去。等我再次醒来时，我躺在公司汽车的后座上，前往西维吉尼亚亨廷顿的一家医院。医院急诊室的医务人员花了一整天的时间给我照X光，想弄明白我为什么没有死掉。我从约四层楼高的地方跌到干燥的河床上，脖子着地，但我却活了下来，只是脖子扭伤了，脊椎稍微有点压伤。

我做了一个礼拜的骨折牵引治疗，戴了三个月的硬项圈，拿了伤残假期。当我回到工作岗位时，上司一定是认为我对自己和其他人都是一个危险，因为他们把我

从实地工作组调到了安全的绘图工作组。

我从约四层楼高的地方跌到干燥的河床上，脖子着地，但我却活了下来，只是脖子扭伤了，脊椎稍微有点压伤。

然而，我在医院期间，最生动的记忆不是照X光或做骨折牵引治疗，虽然我从这些经历中得到许多讲道的素材。我印象最深刻的是一个特别的下午。与我同住一间病房的是一位老先生，他比我先进这间病房。当我在做骨折牵引治疗时，除了天花板，什么都看不到，而这一点都不好看的天花板，我却得要欣赏一个礼拜。但一天之中，会有几次听到人（通常是医院的工作人员）走进房间，低声说话。

「这是他吗？」

「是的。」

「是那个大难不死的人吗？」

「是的。」

「为什么他摔下来没有死呢？」

「没有人知道。」

这种情景一遍又一遍地上演。后来有一天下午，在探视病人的时间，我躺在那里观看天花板，听到旁边病床上的那位先生压低声音和他的妻子讲话。听起来他们好像在哭泣，我以为他们从医生那里听到了什么坏消

息。但其实我是大错特错。探视时间结束时，那位妇人走到我的床边，斜着靠近我的脸，为了可以直视我的眼睛。她开口说话时，眼眶里仍然含着泪水，她说：「我丈夫告诉了我你的遭遇。我们是基督徒。我们相信是上帝救了你的性命，因为祂想使用你。我们会一直为此祷告。」然后她就离开了。

我从来没有想过要认真对待上帝，更没想到上帝会对我感兴趣。

不久之后，我就出院了，再也没有遇见过那名妇人。但我永远忘不了她，也忘不了她那天跟我讲的话。在那时候之前，我都是为自己而活。我在教会中长大，但那教会不怎么强调福音，因此，我从来没有想过要认真对待上帝，更没想到上帝会对我感兴趣。但这次的经历促使我思考我从来没有考虑过的事情。我开始去一家教导圣经的教会，18个月之后我接受了基督作我个人的救主。而这一切，都始于一段简短、真诚而感人的见证，它出自一位素不相识的老妇人。她可以对我视而不见，但她满有同情地勇敢见证她对上帝的信心，还有她对我的关心。上帝藉着她所说的话，改变了我的生命。

想到那位可敬的妇人（我期待在天堂再见到她），我就想到路加福音2章的亚拿。亚拿也是一位年迈的妇女，信仰坚定，热情为基督作见证。我非常感恩，亚拿

出现在圣诞节的故事中，因为上帝在当今世代，使用一位像亚拿那样的妇女，深深地影响了我的生命。

作见证的妇女

要了解亚拿对上帝之子诞生的看法，我们必须先问：「她是谁？」威廉·巴克莱说，亚拿是「地上安静的人」因为圣经关于她的讲论很少。但在短短的三节经文中，我们却能看到对这位妇女的速写。请留意路加对她本人及其进入场景的描述：

又有女先知，名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年就寡居了，现在已经八十四岁（或作：就寡居了八十四年），并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉上帝。正当那时，她进前来称谢上帝，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说（路加福音2章36-38节）。

这短短的三节经文，能帮助我们了解这位妇女，洛克伊（Herbert Lockyer）说她是「第一个成为基督宣教士的妇女」。

她的名字和家世

新约中的亚拿相当于旧约的「哈拿」，这个名字

的意思是「恩典」或「恩惠」。亚拿显然是蒙了恩惠的人，因为她看到了婴儿基督，并向世人讲述祂的来临。

亚拿的父亲叫法内力。这个名字就是「上帝之面」的意思，出自先祖雅各与上帝摔跤。在那次经历之后，雅各就给那地改名叫毗努伊勒，因为他说：「我面对面见了上帝，我的性命仍得保全」（创世记32章30节）。法内力（Phanuel，来自毗努伊勒，Peniel）的意思强而有力地表明人与上帝的亲密相交，这种相交是每一个上帝儿女的特权。人可以亲近上帝，祂住在信徒里面、与人相近，是的，人甚至可以到上帝面前。以上这些都表现在亚拿父亲的这个美妙的名字上面：法内力，「上帝之面」。

路加还说，亚拿属于亚设支派。亚设是雅各（以色列）的第八个儿子，是他从利亚的使女悉帕所生。他诞生时，利亚给他取名亚设，意思是「有福」。历史学家认为这一点很重要，因为亚设往往被称为「失落的以色列支派」中的一支。显然，他们根本没有完全失落，因为在第一世纪时，圣经明确说亚拿属于这个支派。

她的生活处境

我在神学院读书时，颇为流行的是谈论sitz im leben这一原则，这个短语是德语，意思是「生活背景」或「生活处境」。简单地说，一些德国神学家认为，整个圣经研究可以归结为一点：所读的经文如何应用在生活

的处境中？虽然这一概念的运用过于笼统、简单，但事实上，我们都处在独特环境中，它们能陶冶、塑造我们每一个人。而面对这些环境时，我们做出的回应，就是在陶冶、塑造我们。我们不是独自生活在杳无人烟的荒岛上。我们的生活会面对不同的处境，它们会影响我们成为什么样的基督徒。亚拿也是如此。

她的生活处境充满忧伤，却带着坚忍。亚拿结婚七年后就寡居了，显然没有儿女。在她那个时代的文化背景中，她面对的是没有喜乐、没有意义的生活。她年轻时的伤痛一直延续到老年，因为圣经说她84岁了，没有再婚（不过有些圣经学者翻译这节经文说，她丈夫死后，她寡居了84年。这样算来，她当时大约105岁）。

亚拿的生活处境充满忧伤，却带着坚忍。

这种失丧之痛加上漫长的人生，会摧毁许多的人，迫使他们陷入绝望自怜的黑洞，没有止境。但亚拿并没有这样。她选择了过积极服事上帝的生活——就是祈祷、赞美，并期盼看见上帝的恩典。

她长期坚持的重心

我们看重的是什么，会明确地让人知道我们是怎样的人，以及我们的价值观。对亚拿来说，这很简单：她的重心，她的目标，就是讨上帝喜悦。

尽管在玛拉基之后，人们就再也没有听到先知的声音，圣经却称亚拿为女先知。路加并没有描述她先知事工的性质，也没有讲她所传的先知信息内容，但他毫无疑问地说，她在当时是上帝的发言人。400多年来没有先知的声音，这个沉默期结束之后，上帝拣选了一位专心仰望祂的寡妇，重新开启祂对世人的宣告。

亚拿显然曾公开宣告上帝的话，但她也有个人的敬拜生活，体现出她在上帝面前虔诚的生命。她从「不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉上帝」（路加福音2章37节）。这是什么意思呢？

威尔斯比（Warren Wiersbe）在《仁者无惧》（Be Compassionate）一书中说，亚拿那么专心等候主的来临，以致于她从亚设支派的家迁到了耶路撒冷、住在圣殿中。还有人说，这只是表示她经常去圣殿，一直参加圣殿的礼拜。不管怎样，她经常出现在上帝的殿中，致力于属灵的操练。亚拿的生活是个人灵修的典范，就是始终如一地敬拜她的上帝，不断地禁食祈祷。

这位可敬的妇女，对上帝的爱是她的动力。巴克莱用几句强而有力的话描写她说：

她曾经历忧伤，但并没有因此愤世嫉俗。
她虽年迈，盼望却从未止息，她从未停止敬拜，她从未曾停止祈求。

亚拿虽然生活在很容易远离上帝的景况中，但她的心仍被上帝吸引。她到常去的地方（就是圣殿），继续

她生活的重心（就是敬拜、禁食祈求）。当从拿撒勒来的一个小家庭正好进入圣殿，照律法的要求办理耶稣诞生的事时，她忠心的岁月得到了回报。

她见证的场合

在这历史的关键时刻，恰当的人遇到了恰当的事，就会发生非同寻常的事，这样的人就是亚拿。经过几十年的虔诚生活，她在恰当的时刻来到了恰当的地方。

正当那时，她进前来称谢上帝，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说（路加福音2章38节）。

经过几十年的虔诚生活，她在恰当的时刻来到了恰当的地方。

「正当那时」在此是个关键词。在某种意义上，亚拿正在做的事情只是她几十年所做之事的延续——她进了圣殿敬拜上帝。然而，正是这一点意义非凡。她一直这么做，长达60年之久！想像一下，如果她决定说：「我累了。我这样做已经很多年了。我今天想在家休息一天。」那会怎么样呢？但她没有这样做。她对上帝的忠心，使她在恰当的时刻进入了圣殿。当时西面从马利亚手里抱过婴孩基督，把祂高高举起，宣告祂是以色列

等候已久、盼望已久的弥赛亚。

洛克伊在其《圣经中的妇女》一书中说：「这不仅是一个巧合。」他写道：

亚拿经过了漫长的信仰旅程，她日复一日地进圣殿祈求弥赛亚的来临。虽然祂似乎耽延，她仍然在等待，坚信祂会降临。终于有一天，奇迹出现了。当她进入圣殿时，她听到了内殿传来欢呼快乐的声音，然后从可敬的西面嘴里听到这些话：「主啊，如今可以照你的话，释放仆人安然去世，因为我的眼睛已经看见你的救恩。」目睹这位圣婴，就是她盼望已久的弥赛亚，亚拿也可以安然去世，到天上与丈夫相会了（第31页）。

我喜欢这一点！亚拿多年来的忠诚，在那欢庆的一刻得到了回报。在恰当的时间、恰当的地方，她看见了基督，但她并非止于敬拜和感谢，而是开始见证她所看见的。

见证的信息

终其一生，亚拿是一个忠诚的敬拜者，是一个女先知，但她的角色现在变成了一位宣教士。她开始「称谢上帝，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说」（路加福音2章38节）。洛克伊写道：

亚拿是虔诚的以色列余民，数百年来，即使是在基督来临前最黑暗的日子里，这些余民仍然仰望天上出现黎明。因此，当她听到西面颂赞预言已经实现时，她来到敬虔的伙伴当中，讲说这大好的消息（同上）。

好消息不要隐藏，反要分享。亚拿勇敢地分享这大好的消息，她的好消息是：「救赎已经来临。」

布伊斯（James Montgomery Boice）在《圣诞节的基督》一书中解释到，新约有几个译为「救赎」的不同词汇，都讲到释放奴隶：

- **Agorazo**：就是指市场（agora），买卖奴隶往往都在这里进行。一旦成交，奴隶就要……
- **Exagorazo**：从市场被买出来，而且不能再次被卖。反之，奴隶要被……
- **Luo**：释放，并给他自由。字面意思是「砍断」。

在亚拿的「好消息」中，耶路撒冷被描绘成世界的中心。但「以色列的救赎」也代表全人类都需要被拯救。根据圣经的描述，每一个人都在罪的奴役之下，在世界上没有指望。然而，亚拿所宣讲的基督已经来了，就是要释放失丧的人类。祂来了，带来了救赎（出自luo，释放），让人脱离罪和罪的刑罚。就像旧约的先知何西阿，他出于深沉的救赎之爱，去奴隶市场买回他那蒙羞的妻子歌篾，让她再次归于自己；基督也来到奴隶市场，就是这个破碎的世界，为全世界的罪付上充足

的赎价，买回了祂的新妇。

每一个人都 在罪的奴役之下，在世界上没有指望。然而，亚拿所宣讲的基督已经来了，就是要释放丧失的人类。

亚拿的信息充满希望、欢乐和自由。几十年来，她一直在期盼救赎君王的来临，现在她终于发现，基督已经降临到自己生活的世界上。应许已经实现，所以她称谢上帝，走出圣殿，告诉每一个愿意聆听的人，人们可以得到赦罪和救赎，因为基督已经来了。从那以后，历代宣教士们传到地极的正是这个信息。

几十年来，她一直在盼望救赎君王的来临，现在她终于发现，基督已经降临到自己生活的世界上。

透过女先知亚拿的视角，我们可以明白圣诞节的真理和意义，而不被喧嚣和忙乱的庆祝活动所混淆。

波伊斯写道：「圣诞节不仅仅是讲述一个无助的婴孩生在马槽中的动人故事，不仅仅是牧羊人的惊讶，不仅仅是博士的礼物，也不仅仅是天使天军欣喜的歌唱。圣诞节的核心在于这一事实，『上帝爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永

生。』（约翰福音3章16节）」

置身于庆祝圣诞的「事物」中，我们会太容易忘记，之所以有第一个圣诞节，是因为我们的罪需要付上赎价——而且只有基督才能付上足够的赎价，免了我们的债。

虽然用礼物、装饰、蜡烛和聚会来庆祝圣诞节很有趣，但圣诞节「这个圣日」确实是与拯救和救赎有关。亚拿深知这一点，而且向当时的人讲说这一点。

但愿我们在庆祝基督诞生时，也能够愿意向世人讲述救赎的信息，因为世人需要了解这一点。就如赞美诗的作者查普曼（J. Wilbur Chapman）说：

主生为爱我，主死为救我，
主埋葬坟墓，担当我罪过；
主从死里复活，使我白称义，
主将要再来，荣耀的一日。

最宝贵的礼物

长期主持PBS电台儿童节目「罗格斯先生的邻居」(Mister Rogers' Neighborhood)的罗格斯(Fred Rogers)曾说：「我喜欢把圣诞佳节比作一个儿童聆听心爱的故事。让他开心的是故事以他熟悉的方式开始，然而他可以期盼熟悉的转折，熟悉的惊奇，以及熟悉的高潮和结局。」

但在基督诞生的故事中，人们期盼已久的结局只是一个开始。基督最终的目的不仅仅是来到世上生活，而且是来受死，然后再复活。祂的来临是祂在世使命的起点，这使命开始于上帝永恒的计划，就是拯救失丧之人。基督完美地成就了这一使命，就如保罗写给古时的哥林多教会说：

我当日所领受又传给你们的，第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了，又照圣经所说，第三天复活了（哥林多前书15章3-4节）。

基督的受死和复活成全了赦罪之恩，对于那些凭信心认罪，并接受这赦罪之恩的人来说，一个期盼开始了。那就是永生的期盼。

这种期盼并非妄想或不切实际的心愿，如孩子般期待圣诞节的来临。这期盼是扎根于上帝本身，上帝应许了一位救主，并差祂降生于世；上帝应许了赦罪，也成

全了赦罪之恩；这位上帝，也应许为所有相信祂儿子的人预备一个永恒的家乡。

如果你还没有相信救主，还没有接受祂所预备的赦罪之恩，今天就转向祂吧！祂的爱和平安，远比你所期盼的任何礼物都更宝贵。

这本小册摘录自《圣诞之窗》一书，是由RBC的探索出版社所出版，此书作者贝尔·柯罗德（Bill Crowder）牧会20年，现在是RBC Ministries 教会事工部的主任，他和妻子玛琳（Marlene）有五个孩子。



期盼基督降生

*"Anticipating The Birth Of Christ:
The Stories of Simeon and Anna"*

(HP094)

作者： 贝尔·柯罗德 (Bill Crowder)

翻译： 钟怡灵

主编： 陈安妮

审稿： 陈君立、陈华昌、简晓亮、黄鹏远

刘芸仙、谢翠玲、谢葆芳、苏枫晓

设计： 苏其忠、谢葆真

2010年初版

版权所有·请勿翻印·非卖品





**Our Daily Bread
Ministries®**

我们的使命是让改变生命的圣经智慧，
变得易懂、易得。

探索丛书以温和、生活化和容易理解的方式带出耶稣基督的真理，让我们知道圣经的教导适用于生活的各个层面。所有的探索丛书都是以不收费的方式提供给读者，可作为个人研经、小组查经材料或是布道工具。

若你想要与我们一同将上帝宝贵的话语分享给更多的人，可以点击以下的连结，以奉献支持探索丛书和灵命日粮事工。

我们衷心感谢许多人支持灵命日粮事工，即使是小额奉献也能聚沙成塔，帮助我们将改变生命的圣经智慧带给他人。

[点击奉献](#)